· 历届全国初中应用物理知识竞赛试题分类汇编—电磁波和现代通信
一、选择题
（09第十九届）1．在 2008 年北京奥运会的所有运动场馆都安装了光纤网络。场馆中光纤的主要用途是（     ）
A．输电     B．通信     C．导热     D．照明
答案：B
(10第二十届) 1．2009年的诺贝尔物理学奖由三人分享，其中在光纤通信技术方所做的原创性工作而被称为“光纤之父”的美籍华人是（  ）
A．钱永健      B．朱棣文    C．高锟      D．丁肇中
答案：C
二、填空题
（97第七届）9．无线电广播所用的中波波段的频率是5.4×105赫兹～1.5×106赫兹，这个波段的波长范围是__   ___米～__   ___米。
答案：5.6×102,  2.0×102
（02第十二届）5．（4分）开关电灯时收音机里会出现“喀啦”声，这是因为
_____________________________________________________________________。
答案：略
（０２第十二届）四、（满分4分，每错一题减1分，减完为止）根据你对“宽带”、“数字”、“电子信箱（电子邮件）”这几个术语的理解，判断以下说法的正误。正确的在后面的方括号中打“√”，错误的打“×”。
（1）宽带网络可以进行电视信号的传送。［　　　］
（2）现在商店卖的“数字电视机”，不能接收数字电视信号。［　　　］
（3）别人给你发来电子邮件时，如果当时你的计算机没有开机，邮件也不会丢失。［　　　］
（4）声音经过话筒后变成的电信号是模拟信号，电报机发出的“滴滴答答”的信号是数字信号。［　　　］
（5）宽带通信线路允许更多的人同时用同一线路通电话。［　　　］
（6）电子邮件地址中，“＠”前面的字符是这个邮箱的用户名。［　　　］
答案：√，√，√，√，√，√
三、综合题
（09第十九届复）一、（16分）小李把一袋体积为200mL、温度为10℃的牛奶放进微波炉中，用高火加热l min，牛奶被加热至50℃，达到适宜饮用的温度。小李家微波炉的部分技术数据如下表所示，牛奶的密度和比热容与水的密度和比热容接近。请计算说明：
1．微波的波长是多少?

2．如果电价为0.5元／度，按上述条件加热10袋这样的牛奶需要多少电费?

3．该微波炉在加热牛奶时的效率是多少?

答案：1．电磁波的速度：c=3×108m/s
因为：c=λf 
所以：λ= c/f= 3×108/2450×106m
2．加热一袋牛奶需要消耗的电能：
         W=Pt=1300×60 J =7.8×104J 
         加热10袋牛奶需要消耗的电能：
         W总=7.8×104×10 J =7.8×105J=0.22kW·h 
         加热10袋牛奶需要电费：0.22×0.5=0.11元
3．一袋牛奶被加热至适宜饮用的温度需吸热：
        Q吸=cm（t2-t1）=4.2×103×200×10-6×1.0×103×（50-10）J =3.36×104J 
         该微波炉在加热牛奶时的效率：η= Q吸/ W=3.36×104/7.8×104=43%
 

